

## 国际舆论高度关注美国财政部长访华

# 耶伦:中美“脱钩”是不可能做到的

6日下午,美国财政部部长珍妮特·耶伦抵达北京,开启了为期四天的访华之行。这是耶伦首次以美国财政部长身份访华,她也成为近段时间以来第二位访华的美国政府高级官员。7日,国务院总理李强在北京人民大会堂会见耶伦。同日,耶伦再次明确表示,美方不寻求与中国“脱钩”。

作为当今世界最重要的双边关系之一,中美关系的健康稳定攸关两国人民和世界福祉。对于此次耶伦访华,国际舆论高度关注。外媒普遍关心,继美国国务卿布林肯访华后,耶伦此次远道而来,究竟会给中美两国和世界带来什么。

### “脱钩断链”没有赢家

6日下午5时左右,耶伦走下飞机后,与中方官员握手长达20秒。同日晚上,耶伦在社交媒体发文,称此访为两国提供了沟通和避免误解的机会。

7日,耶伦在与美国商界代表见面时表示,美方不寻求同中国“脱钩”。她表示,世界

上最大的两个经济体如果“脱钩”,将给全球经济带来重大的不稳定因素。中美“脱钩”也是不可能做到的。

同日,中国财政部相关负责人表示,中美经贸关系的本质是互利共赢,贸易战、“脱钩断链”没有赢家。“我们希望美方以实际行动为两国经贸关系健康发展、实现互利共赢创造良好环境。”

### 两国高层积极互动

从耶伦此前多次表示“想去中国”,到如今终于来华,耶伦此访备受外界关注。在美国“政治新闻网”看来,这是一次姗姗来迟的访问,为中美两国高级经济官员提供了一次难得的坐在一起的机会。

媒体注意到,不到一个月的时间,耶伦便紧接着布林肯访华,且访问时长还是布林肯的两倍。法新社认为这凸显了美方对此次访问的重视,这将为双方可能的合作奠定基础。

美联社报道称,耶伦此次访问是试图改善中美关系所作努力的一部分。新加坡《联

合早报》分析指出,中美两国高层进入新的积极互动期,这对管控两国关系、降低误解误判和推动双方良性互动“很有意义和作用”。

### 聚焦财经金融问题

《纽约时报》分析认为,耶伦此行恰逢全球经济不确定性加剧的时刻,美国正试图控制通货膨胀和避免经济衰退。美方希望与中方重新建立对话,稳定中美经济关系。

舆论普遍认为,财经、金融等问题是本次双方讨论的主要议题。此次耶伦可能会与中方谈及贸易问题,涉及技术、关税等多项议题,双方将努力克服障碍,促进经贸合作。

与此同时,分析人士猜测,耶伦此访或重提所谓“三大原则”,即寻求确保美国及其盟友的国家安全利益;寻求与中国建立“健康的经济关系”;寻求就气候变化等紧迫的全球挑战进行合作。

### 美方还需拿出诚意

尽管中美高层新一轮的互动释放出双方

对话沟通的信号,但不容忽视的是,在耶伦访华之际,拜登政府仍在酝酿对华科技打压眼下,美国商务部正考虑禁止英伟达和其他芯片制造商在未获得许可证的情况下向中国客户出口人工智能芯片。

路透社3日援引美财政部高级官员的话称,耶伦此行旨在深化和加强中美之间的沟通,并与中国经济政策团队建立长期沟通渠道。双方可能在一些明确的共同利益领域取得进展,但也有些重大分歧不会通过一次访问就得以解决。

“耶伦此次访华或难有重大突破。”俄罗斯《消息报》称,“但世界上最大的两个经济体讨论双方存在的众多分歧,并试图负责任地管理分歧,这一事实本身就被认为对世界经济有积极的意义。”

6日,当耶伦刚刚踏上中国的土地,北京的天空出现了一道彩虹,仿佛一个意味深长的提醒——美方唯有带着诚意,相互尊重,拿出行动,双方的关系才能雨过天晴。

本报记者 王若弦

## 寻求“入盟”支持 泽连斯基穿梭多国

### 北约峰会拟商定对乌克兰长期援助计划



▲乌克兰士兵安装反坦克导弹系统  
◀ 北约峰会即将在立陶宛首都维尔纽斯举行 图 GJ

为推动乌克兰加入北约和欧盟,乌克兰总统泽连斯基连日来走访多国。7日,捷克总理彼得·菲亚拉在布拉格与泽连斯基举行会谈。泽连斯基在会谈结束后举行的记者会上称,为在今年启动乌克兰加入欧盟谈判,基辅将尽一切努力。

泽连斯基说:“我们将尽一切努力就乌克兰成为欧盟成员国的问题启动谈判。北约也是如此。”

乌克兰外交部长库列巴此前曾表示,乌克兰正在以“最快速度”向与欧盟一体化前进,在未出现不可抗力的情况下,期待在今年年底前启动加入欧盟的谈判。

2022年2月俄罗斯开展特别军事行动后,乌克兰立即启动申请加入欧盟的程序,并于2022年2月28日正式递交申请。摩尔多瓦和格鲁吉亚于2022年3月3日也向欧盟递交了申请。2022年6月17日,欧盟委员会建议给予乌克兰和摩尔多瓦欧盟候选国

地位。

结束对捷克的访问后,泽连斯基到访伊斯坦布尔,并与土耳其总统埃尔多安会谈。

据报道,会谈聚焦允许乌克兰从黑海出口谷物的协议。泽连斯基和埃尔多安都希望延长这项由联合国和土耳其斡旋后签署的黑海粮食倡议。但如果俄罗斯拒绝同意延期,该协议将在7月17日到期。

联合国秘书长古特雷斯的副发言人哈克7日说,俄罗斯和乌克兰的粮食和化肥出口对世界粮食安全有着不可或缺的作用,希望黑海港口农产品外运协议能够得以维持。

北约秘书长斯托尔滕贝格7日称,北约计划在即将召开的峰会上商定对乌克兰长期援助计划。

斯托尔滕贝格表示,这项多年期援助计划将确保乌克兰武装部队和北约间的互操作性。泽连斯基则表示,希望这次峰会能为乌克兰带来加入的“邀请”。

北约峰会将于11日至12日在立陶宛首都维尔纽斯举行,峰会还将制定新的区域威慑和防御计划等。

欧盟理事会和欧洲议会7日就《支持弹药生产法案》达成一项临时协议,以期确保欧洲弹药产量长期增长,并支持乌克兰和欧盟成员国的弹药供应。根据当天欧盟理事会发表的声明,临时协议同意从欧盟预算中紧急调动5亿欧元,以支持欧洲弹药和导弹的生产能力。

当地时间7日,俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫表示,俄罗斯从未关闭就乌克兰问题谈判的大门,但目前没有看到谈判的前景。

佩斯科夫说:“实现目标很重要,但可以通过不同方法来实现。很遗憾,政治外交手段是行不通了。首先是因为基辅政权否定这种可能性,另外华盛顿方面明确表示不接受这个谈判进程。当然,华盛顿在施加直接影响并且直接领导基辅政权。” 钟和

## 冲绳民众强烈反对福岛核污染水排海

新华社东京7月7日电 据日本媒体7日报道,冲绳县8个市民团体签署声明,共同反对将福岛第一核电站核污染水排放大海。

冲绳环境联盟等市民团体表示,“强烈反对排放核污染水”,“这是在破坏自然环境,会导致海洋环境再也无法回到从前”。

《琉球新报》发表评论说,福岛核污染水排海计划最早由日本经济产业省提出。专家研讨会的报告书写道,把核污染水经过处理后排海,“是最短期也是成本最低的处理方式”。也就是说,日本政府只认准这种最划算方法,而忽略其他选项。评论说,这种做法完全无视民意。强行排放核污染水,是对那些为了早日恢复福岛家园的人们的背叛和抛弃,是对人权的重大侵害。

## 移民政策分歧严重 荷兰政府集体辞职

新华社海牙7月7日电 因执政联盟内部在移民政策上存在分歧,荷兰首相吕特7日晚宣布,他所领导的联合政府将集体辞职。

吕特说,执政联盟4个政党在移民政策上的分歧“难以调和”,他代表政府向国王威廉-亚历山大递交书面辞呈。

荷兰本届政府于去年1月宣誓就职,这是吕特2010年出任首相以来第4次组建政府。据当地媒体报道,联合政府的4个政党都认为政府应采取应对措施应对移民问题,但在移民家属团聚政策等方面存在分歧。吕特领导的自由民主党以及基督教民主联盟认为,限制移民家属团聚人数可以减少移民流入,但执政联盟中的其他两个党派六六民主党和基督教联盟对此表示反对。

据当地媒体报道,联合政府辞职后,预计将在今年11月举行议会选举。在此之前,现政府将作为看守政府继续履职。

## 围绕瑞典“入约” 北约与土仍有分歧

新华社上午电 北大西洋公约组织秘书长延斯·斯托尔滕贝格7日说,围绕瑞典加入北约一事,土耳其方面仍有“分歧”需要弥合。

11日,北约峰会将在立陶宛首都维尔纽斯开幕。北约和瑞典方面均希望瑞典能在峰会召开以前加入北约,但这一希望很可能落空。按照规程,北约必须在30个成员国“一致同

意”前提下才能吸纳新成员。

按照土耳其、瑞典和芬兰先前达成的谅解备忘录,瑞典政府应不再支持被土耳其视为恐怖组织的库尔德工人党等。尽管瑞典方面采取了修订相关法律等措施,但警方今年以来多次批准支持库尔德人等的示威活动,招致土耳其方面强烈不满。

## 上海博古斋 面向社会 公开征集

上海博古斋拍卖有限公司是朵云轩集团旗下子公司,是以经营古籍善本为主的专业型拍卖公司。2023年上海博古斋拍卖征集正火热进行中,博古斋也常年面向社会公开征集,欢迎广大藏友送拍!

征集范围:古籍善本、文人字画、书稿手札、金石碑版、新文学善本  
征集座机:021-63757762  
征集微信:SHBGZxg



微信扫码添加客服

送拍地址:上海市徐汇区天钥桥路1188号朵云轩艺术中心B区3楼315室 广告